
való haragért^ bosszúságért meg ne saczoltassa, meg se hányja márhá-
jókat, hanem amelyikhez kételkedik és valami megtagadott marhából 
sört ismerne hozzá, szabad légyen marháját meglátni, de kár nélkül. 
Az ki penig jámbor és semmi kétség nem lehet marhájához, sőt 
egynehány harminczadokon békével eljött, az olyant meg ne háborítsa.. 
És ezekben úgy viselje magát, az utána való harminczadosoknak is 
azonképen meghagyja, hogy mi elönkben ő felőle gyakorta méltó panaszok 
ne jöjjenek, ha penig valakitől azféle dolgokért méltó panasz jönne reá, 
tartozzék annak az mi praefectusunk és számadónk előtt törvényt állani. 

Eredetije az Orsz. Levéltár kamarai osztályának utasításai közt. 

AZ EÖDÖNFFY-JAVÁK UDVÀRBIRÁJÁNAK UTASÍTÁSA 1657-ben. 
Instructio pro egregio Stephcino Vitenczy provisore bonorum pueris 

Georgii Eclmffy Vinay de Nagy-Miliály anno domini 1657. • 17. mensis 
Mártii data. ; '·._.-

¿>1. Mindeneknek előtte az árva gyermek jószágának ha udvarbíró 
uram az urbárium szerént administratiójához kezd, mindjárást conscri-
bálja minden helyeken az árva jobbágyinak neveket és fióknak is neveket, 
hogy igv ha jövendőben valamely azok közül másuva is találna menni, 
tudhassák meg és találhassék fel, hogy az árva jószágából el né idege-
nüljön. Azonképen az jobbágyoknak minden lábas marháját connu-
meraba és. regestrálja, kiből jövendőben az ü kegyelme jó magaviselé-
sébül esmértessék meg, ha az jobban épült-e a vagy öregbült-é gond-, 
viselése alatt marháj ok számán és értékében, mert ha az jobbágy épül 
jó industriáját, ha pedig fogynak és szegényednek alatta az árva jobbágyi, 
kárát ismeri az árva gondviselője, melyet refundálni tartozik,, ha a felet-
tébb való keménysége avagy álmos restsége miatt esnék ebbeli fogyat-
kozás. ' 

2. Az árvának kárával hasznot magának ' semminemű szin alatt 
sem az árva javából, és jövedelméből, sem az jobbágyokéból ne keressen, 
hanem conventiójában íratott saláriomával és rendelt prebendájával 
contentus legyen. 

3. Eltávoztassa udvarbíró uram azt, hogy az árva majorság szántó-
földében, kerteiben, réteiben és falukon az puszták után való földekben 
is maga hasznára semmi uton és módon se takartathasson, barmaival 
az árva majorságából ne etethessen, alioquin megadja az árát, és .aféle 
maga számára vetett őszi és tavaszi vetéseket minden fructusávál az 
árva számára takarítsák, mivel az mely industriával az maga számára 
való szántáshoz vetéshez hozzá érkezett udvarbíró uram, azon indus-
triával az árva eçononeához,* miért nem érkeznék. 

4. Comissio nélkül semmiféle erogátiokat az árvának javaiból ne 
tegyen, mert számadásakor ha miket comissio nélkül kiad, az számvevő 
nem acceptálja. 

5. Valamit ma elvégezhet, holnapra ne halaszsza, mert az haloga-
tásból. semmi hasznot· nem szokott venni és várni. 
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6. A vinnai udvarháznak és más egyéb helyeknek evvel is ha mi 
épület kévántatik, az én hirem és akaratom nélkül, hogy ne kezdje és 
ha az építéshez kezdene az én javallásomból, minden erogatiókrul 
hiteles testimoniomot vegyen, hogy azokat számadására producál-
hassa. 

Q / 7 . Isten az tavaszi vetésnek idejét behozván, minek előtte szán-
táshoz, vetéshez és szőlőmunkához kezdett az jobbágyoktúl az árvának 
földét és rétéit, az hol kévántatik, szépen megirtassa, az hol kévántatik, 
mindenféle gaztul irtattassa és szépen megtisztítsa hasonlóképen az 
szőlők lábjain is az gyümölcsfákat tisztítsa, szőlőknek az gyepöjét, azhol 
kévántatik erősítse és bevágassa. 

8. Az tavasz-vetés bejövén mindenféle leguminákat, zabot, árpát 
_jól^excolált földben, lencsét borsót, ledneket, egyszóval valamit az föld 

az qualitása szerént megterem időnek az javán szántasson és vettessen. 
9. Ezt penig mindenféle munkában observálja, hogy az derék 

dolognak, ugy szölőmunkáknak, szántásnak, aratásnak és behordásnak 
idején az árva kevés jószágát sokfelé ne distrahálja, hanem hogy az 
üdőnek javán szaporábban folyhasson^ az munka, az mit felesebb 
emberrel véghez vihet üdő vontatással kevesebb emberrel hozzá ne 
kezdjen, aprólékos dologra peniglen az jószágnak sok embereket ne űzzön, 
hanem mindennemű munkákban az jószágra, quantitására nézve illendő-
képen az jó proportionalitást observálja. 

^ 10. Az ugarforgatás és vetés alá vaío szántásokat késedelmes és 
erős üdöre ne halaszsza, és valamenynyire az jószág reáérkezik, mennél 
felesebbet szántat és vettet, anynyit szántasson és vettessen. 

11. Az majorság szőlőken peniglen, kiknek cuiturája az ü kegyelme 
gondviselésére bizattatik, azokat ü kegyelme ugy procurálja, hogy azoknak 

minden mivét idejének jován megadja, és ugy miveltesse, hogy az 
szőlők gondviselése alatt épüljenek inkább, hogy se pusztuljanak, az 
szüretnek idejét is Isten mikor előlhozza, az szőlőknek mustját és lőréjét 
minden szag és penész nélkül való hordókba szűréssé, az törkölyét az 
sertés marháknak téli tartására kiváltképen mikor makk nem teremne, 
elrakassa, az boroknak peniglen töltésére, tisztán tartásokra és vele való 
jó bánásra, ahhoz való minden eszközökre, szorgalmatos gondja legyen, 
mert ezeknek fogyatkozási miatt esendő kárt ü kegyelme fizeti meg. 

. '12. Mindenféle majorságit az árvának gyakorta meglátogassa, hogy 
az öszi és tavaszi vetemények sem füvében sem keresztében kárt az 
árva ne valljon. Illendő helyeken kerteléseket tartson, mert eféléből 
származott károk is ü kegyelmére redundálnak. ' 

^ ^ 13. Az kertekben mindenféle veteményeket, mely nélkül az árva 
' n á z a egy nap sem lehet, oly büséggel vettessen, hogy mind az ház 

szükségére elegendő legyen, és az árvának tovább ha iskolába vitetik 
elegendőképen administrálhasson belőle. 

14. Az árva jószágiban az hol malmok vadnak, azokra szorgalmatos 
gondviselése legyen, hites molnárt és legényeket eskettessen, hogy 
senkinek vám nélkül ne őrölhessenek, mérésnek idején hites embere 
legyen, azkivel együtt az mért buzárúl egyenlő rovást tartson, és minden 
méréskor az hites embernek avagy molnárnak az rovás mellé czédulát 
is adjon számadásnak hitelesebb voltáért, az jó molnárokat ajándékért 
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és maga prívátumáért ne változtassa, és az malmokra oly szorgalmatos 
gondja és vigyázása legyen, hogy góndviseletlensége miatt pusztán 
haszon nélkül ne álljon, mert az menynyi üdő alatt elromlott és pusztult 
állapotja miatt haszontalanul állani comperiáltatnak, annak az kárát 
udvarbíró uram fizeti meg, mely dolgot sernevelö házakra is értse 
udvarbíró uram, ha az jószágban vagyon, ha penig malom helyeket az 
árvái jószágban illendő helyen mások kára nélkül találhatna, azt idején 
megjelentse, kin ha építeni kell, tőlem várjon felőle való ordinantiát. 

lő. Az mely jószágban penig az árvának több földesurakkal köz-
riialma volna, és az több urak egyik az másik negligentiájához képest 
pusztulni hagyják, az árva kárának eltávoztatásáért udvarbíró urain 
tempestive requiráljon, azt is serio eltávoztassa, hogy magán elmúlni 
az malmoknak való épen való tartásából semmit el ne mulasson, mert 
ha az ü kegyelme negligentiájából az közös malomnak pusztulása tör-
ténik, azbeli kárt ü kegyelme fizeti meg. 

16. Az aratásnak idejét Isten behozván, minden őszi és tavaszi 
vetéseknek és legumináknak betakarítására és szárazon berakására 
udvarbíró uramnak szorgalmatos gondja legyen, kiket ha asztagban 
rakat minden tovább való halogatás nélkül jól befedessen, hogy madarak 
vesztegetésétől és esők miatt az fedetlen asztagban az árvának kára 
ne essék, mert az ilyen kárt udvarbíró uram magáéból fizeti meg. 

17. Az csépietés dolgárul is oly módot observáljon udvarbíró uram, 
z/hogy az mérésnek idején mindenkor hites ember legyen, az kikrül 

/ egyenlő rovást tartson, arra penig nagy vigyázás legyen, hogy az csép-
lök sem pölyvájával az búzát el ne lopják, sem penig csalárdul az gabo-
nának vagy akármi egyéb legumináknak is elejét és jovát magok szá-
mokra ne tulajdonítsák, se utolját és ocsúját jó helyett az árvának le 
ne adja, hogy aféle negligentiából vagy vigyázatlanságból esendő kárt 
az udvarbíró uram magájéból ne fizesse meg. Ha'-az kaszálásnak ideje 
eljön az füvet az ü erejében aratás előtt kaszáitassa le, azt is oly 
discrete, hogy sokat egyszersmind le ne vágasson, az kiket penig leka-
száltat renden sokáig ne tartson, hogy az sok ideig való heverésben az 
széna meg ne feketedjék, sem sok esők avagy árvizek miatt az árva 

* szénájában kár ne legyen, kiket jó baglyában feltakartatván az mezőben 
sokáig ne tartsa, hanem jó száraz üdőn behordatván, alkalmatlan kazal-
ban ne· rakassa, hogy rossz rakása miatt azokból is az árva kárt ne 
valljon, mert az olyatén kárt is magáéból fizeti meg. 

18. Ha vetés alá szántat, gyakran maga az szántókhoz kilásson 
- " e s az bevetendő magot amikor felmérik, hites ember jelenlétében 

méresse és arrul rovást adjon, és az mennyit az mezőre viszen, reá 
vigyázzon, hogy ugy vessék, hogy sem az földet meg ne csalják, sem 
kíméletlenül, haszontalanul, felettébb bőven az földben ne vettessen, és 
az kivitt magot az többihez visszavivén ne töltse, hanem az hites 
ember más zárja alatt külön legyen, hogy így is az árva meg 'ne csa-
lódjék, és az búzában is lopás és difficultás ne essék. 

19. Az korcsomára való borrúl, az hol helye vagyon az árva jószá-
^""gában és az serrül is, az hol az korcsomának jó kelete volna, idején 

provideáljon, az korcsomák üresen ne álljanak, ha abból való kárát az 
árvának ü kegyelme fizetni nem akarja. 
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20. Ha bora avagy sere az árvának elfogyna, barátjának vagy 
maga saját borát, serét az árva jószágában sem titkon sem nyil-

. ván ne áruitathassa, melynek illendő portiójátul én tőlem értsen, • ha 
elfogy és hir nélkül arra rendeltetett hites emberem nélkül bort, sert 
ne vásároljon, számadásnak könnyebbségeért, az kiárulandó bort hites 
korcsomáros kezében adja, és az hordóméréskor mindenkor hites ember 
legyen, mennyi szinbor és sepreje legyen, azt igazán annotálja, és az 
hites embernek is arrul czédulát adjon, az bornak seprejét az árva 
számára égettesse, csak az égett borbul való jövedelmet is külön perci-
piálja és ratiót tartson rúla czédulát adván az seprő égetőnek, egyszeri 
kiégetésére mennyi seprűt adott és mennyi jó égett bor lött rúla, 
hasonlóképen az aljasa is mennyi lött, vagy lehetett. 

21. Igen meglássa azt is udvarbíró uram, sem házaiban, majorjá-
ban és jószágiban kétféle szapút, mérczét, vékát ne tartson, meszelyt, 
itczét, csebret, köblöt hasonlóképen, hogy az nagygyal bevegye és az 
kicsinynyel kiadja, tetézve avagy egyenesen való mértékben mércze 
avagy véka megrugódozásból se keressen privatum commodumot és 
szegénységnek is kárt ne szerezzen. 

22. Az árva majoriban tyúk, lúd, kacsa, pávák, indiák, juh, disznó, 
ytjreg lábas marha mentül több lehet, szaporittassanak, hogy az major-

ez beli szolgáló cselédek az fizetést híjában fel ne vegyék, alioquin szám-
tételkor reá írják udvarbíró uramra. 
^ 23. Mindenféle lábas marhák, valamelyeket inventarium szerént' 

/ lœzében adnak udvarbíró uramnak, azokra gondot viseljen, hogy nein 
/ csak megtekéntélje, de azoknak nyavalyájokra is igen vigyázzon, ha 

melyiknek nyavalyája esik, megorvosoltassa, jó gondviselő pásztorokat 
tartván mell ettek, téli üdőn penig ételére és telelő helyekre szorgalmatos 
gondja legyen, szaporodások gondviseletlenség miatt el ne veszszen, és 
mindenféle marháknak hasznokat, sajtjokat, vajokat, túrójokat, gyapjokat 
külön-külön annak módja és szokott rendi szerént kár nélkül conser-
válja, megtartsa és az hova kívántatik oda convertálhassa és comissiomra · 
erogálhassa. 

24. Az mely majorságbeli marha eladni való leszen, udvarbíró 
uram akkorra tartsa eladását, mikor jobb ára lehet, üdőnek előtte ára 
alatt el ne mulassa, kirül mindenkor tőlem értsen, idején tudósítván az 
marhák állapotjárulj alioquin az ilyen haszonból álló és lehető fogyat-
kozásokat is reá irja defecturában az számvevő. 

25. Ha valamely munkát és dolgot egész jobbágyságnak. közön-
ségesen kellene végben vinni és udvarbíró uram az jószágnak csak 
némely részét fordítaná reá és az többitől pénzt avagy ajándékot venne 
fel az munkákból való kiengedésért az ilyen excessus az számvételkor 
post diligentem inquisitionem állandó animadversióval redundat udvar-
bíró uramra. 

26. Mivel penig az dolgokat és mindeneket szükséges, az gond-
viselésnek alkalmatosságát az üdő hordozza és azoknak változások 
mutatja meg : ha mit ez instructiónak articulusi nem conprehendálna 
is, azmi az udvarbirónak tisztihez és industriájához való dolog lehetne, 
udvarbíró uramnak maga virtusa és diligentiája az, hogy látván ós 
értvén minden dolgoknak jó alkalmatosságát, semmit abban el ne 
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mulasson, nekem híremre tegye és hagyásom szerént cselekedjék, úgy 
viselje magát mindenekben, valamik az árva jószág jovára, oltalmazá-
sára, megtartására, jövedelmének öregbítésére, terjedésére és károknak 
akármiből is eltávoztatására feltanálhat, hogy - hasznosb szolgálatjával· 
tehesse érdemessé magát, mind jó akaratomban, mind fizetésének 
elvételére, kiért az árva is jövendőben ü kegyelméhez állandó remune-
ratióval lehessen és Istennek is áldását fejére várhassa, Stephanus 
Vitenczey m. p. P. H. 

Eredetije az Orsz. Levéltárban, N. R. A, Fase. 868. Nr. 9õ. jelzet alatt. 

FOGARAS VÁROS SZABADALOMLEVELE 1567-ből. 

Mi Második János Isten kegyelmebői Magyarországnak etc. 
választott királya: Adjuk tudtára mindeneknek az kiknek illik, hogy az 
mi híveink, Fogaras városunknak bírája, esküdti több polgárival együtt 
jüvén mi elönkben, exhibeáltanak mi nékünk az ö könyörgő supplicatió-
jokban bizonyos articulosokat az ő régi szabadságok felől,, jelentvén mi 
nékünk alázatosan, hogy ők azoknak az szabadságoknak praerogatiójával, 
melyeket, nékünk írván nyújtottak, régi időtül fogván éltenek és azokban 
Fogaras földének és várának minden főispányitul és praéfectusitul meg-
tar-tottattanak, míg azon Fogaras földe várával együtt az néhai tekin-, 
tetes és nagyságos Maylád István uraságában, nem jutott volna, mely 
régi szabadságukról privilégiumok is volt, de azon, Fogaras városa hir-
telen és váratlan tüztül megemisztetvén, azon privilégiumok is megígett ; -
könyörgöttenek nékünk megírt Fogaras városunknak bírája, esküdti és 
polgári alázatosan, hogy mi őket az ő régi szabadságokban megtartani 
méltóztatnánk.. Azért, noha azon bíró és polgárok az olyan szabad-
ságokrul bizonyságnak okáért semmi privilegiumokot nem exhibeálhattak, 
mindazonáltal az ő alázatos könyörgésektül megindíttatván és reáhajolván, 
rnegtekéntvén és meglátván az ő régi . szabadságoknak articulusit, az 
melyeket könyörgő supplicatiójokban nékünk nyújtottak és az megírt 
Maylád 1stvántul, maga uraságában nékiek .engedett articulosokat is -
idé alább megírt articulusokat a mi és az mi fő-tanácsunk vigezisekből 
az ő szabadságoknak megkönnyöbbítésére és megerősítésére kegyelmesen 
nékiek megadtuk. 

Elsőben is : Mivel azon fogarasi városunkban bornak árultatása ' 
régi időtül fogván csak az földes-uraké volt, akarjuk, hogy ennek utána 
is bornak kiárúltatása egész esztendőt által azon fogarasi városunkban 
csak a mi számunkra megtartassik. Mindazonáltal kegyelmesen annuálunk, 
hogy sokadalmas üdőben, az mikor, szokott esni, az városiaknak is, 
nemes embereknek és vitézlő rendnek is, az. kiknek ott házok vagyon, 
szabad legyen az ő borokat árulni; az kiknek pedig házok ott nincsen, 
akár nemesek, akar :paraszt-emberek legyenek azok, bort ne áruihas- ' 
sanak. Udvarbirónak és porkoláboknak az mi nevünk színje, alatt, avagy 
másképén is, mágók borá t ' soha ne legyen szabad árulniok; ha pedig 
házok Volna mint az többinek, árulhatják az ő borokat sokadalmas 
üdőben, 


